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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Montaz urzadzen i systeméw energetyki odnawialnej
Oznaczenie kwalifikacji: BD.17

Wersja arkusza: X

Czas trwania egzaminu: 60 minut

BD.17-X-19.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Projekt instalacji wodnej w swoim opisie zawiera informacje, ze ma by¢ ona wykonana z polipropylenu.
Material ten posiada oznaczenie

A. PEX/AI/PEX

B. Cu

C. PE

D. PP
Zadanie 2.

Montaz gruntowej pompy ciepta zaklada wykonanie kolektora poziomego jako dolnego zrodla. W tym
przypadku kolektor poziomy to

A. system rurek zakopany pod powierzchnia gruntu ponizej strefy przemarzania.
B. kolektor umieszczony plasko na dachu ukierunkowany na potudnie,

C. system rur zakopany pionowo na glebokosci okoto 30 metréw.

D. wezownica w wymienniku c.w.u.

Zadanie 3.

Podczas sporzadzenia kosztorysu, nalezy okresli¢ miejsce montazu kolektorow stonecznych. Ktore
umiejscowienie kolektorow jest niewskazane do ich montazu?

A. Na gruncie pod katem 45° na poludnie,

B. Na dachu sko$nym pod katem 45° na pétnoc.
C. Na dachu ptaskim pod katem 45° na poludnie.
D. Na dachu sko$nym pod katem 45° na potudnie.

Zadanie 4.
Podczas transportu elementow systemu solarnego najbardziej narazone na sttuczenie sa

A. karbowane rury do taczenia kolektora z grupa pompowa.
B. pompy obiegowe.

C. czujniki temperatury.

D. rury prézniowe.

Zadanie 5.
Do montazu zlaczki przedstawionej na rysunku nalezy uzy¢

A. Kkluczy nasadowych.
B. kluczy ptaskich.

C. zgrzewarki.

D. zaciskarki.
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Zadanie 6.

Reguiator pokcjewy I e
- ] ] -
. Twrotny pa
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Caujnik
zowngtrzny
(pogodawy) e I

Caugnik powrotu

[le pomp nalezy zakupi¢, aby wykona¢ roboty hydrauliczne wedlug zamieszczonego schematu instalacji
grzewczej w uktadzie otwartym?

A. 6 pomp.
B. 5 pomp.
C. 4 pompy.
D. 3 pompy.
Zadanie 7.
iat falownik
generator PV ;'Zgu 4 UI" (inwerter odbiomiki
AHemaiia DC/AC)
magazyn
enargil
{akumulatory)

Ktorego systemu dotyczy zamieszezony schemat blokowy?

Fotowoltaika typu ON GRID.

Fotowoltaika typu OFF GRID.

Wytwarzanie energii w elektrowni wodne;j.
Wytwarzanie energii w elektrowni wiatrowej.

onwp
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Zadanie 8.
Wstepny harmonogram planowanej inwestycji:
S e 2018r. | 2019r.
B IVICIVIEL D] XXX e f v v v v v
C285¢ | Gaski - Bujny
1 Budowa kanalizacji sanitarnej w
* miejscowosci Bujny
11 Bujny w kierunku posesiji ul.
‘ Piotrkowska 38
2 Budowa kanalizacji sanitarnej w
' miejscowosci Gaski
Gaski od posesji nr 37 do posesji
21 |33 —
99 Gaski od posesji nr 33 do posesii
i nr 30
Gaski od posesji nr 30do posesji nr
23 | 1a
24 Budowa tloczni sciekdw WK 9

Na jakie miesigce wedlug harmono gramu zaplanowano roboty zwigzane z budowa ttoczni sciekow WK9?

A. Maj— czerwiec 2018 1.
B. Maj — czerwiec 2019 1.
C. Lipiec —sierpien 2018 r.
D. Sierpien — wrzesien 2018 r.
Zadanie 9.
Aby wykonaé prace zwigzana z montazem systemu rekuperacji, nalezy wykonac¢ projekt tacznie z
A. kanalizacja.
B. wentylacja.

C. instalacjg elektryczng.
D. instalacja cieplej wody uzytkowe;.

Zadanie 10.

Podczas konserwacji pompy cyrkulacyjnej uktadu solarnego stwierdzono, ze pompa nie dziala ze wzgledu na
uszkodzenie kondensatora. Przed jego wymiang nalezy w pierwszej kolejnosci

A. odkreci¢ srubunki w celu demontazu pompy z uktadu.
B. zamknaé zaw6r doprowadzajacy wode do uktadu.

C. wylaczyc¢ napiecie zasilania pompy.

D. zlac glikol z uktadu.

Zadanie 11.

Na podstawie danych producenta rur ogrzewania podtogowego zawartych w tabeli okresl maksymalne
ci$nienie robocze.

Materiat PE-RT/EVOH/PE-RT, PE-RT/AL/PE-RT
A. 4 bary. - .
B. 6 barow. Srednice DN/OD 16, 18 mm
C. 16 barow. Cisnienie nominalne |PN 6 (bar) klasa 4, 20-60 °C
D. 18 baréw. Diugosci handlowe  |Zwoje 200, 400 m
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Zadanie 12.

Sporzadzajac kosztorys wykonania instalacji wodnej w gminie Dominowo nalezy uwzgledni¢ migdzy innymi
stawke brutto ceny wody za 1 m?, ktora na podstawie danych zawartych w tabeli wynosi

A, 8,56 7t Ceny za:
B 8.00 zt Gmina 1 m?3 wody 1m? ciekéw Uwagi
. El
netto | brutto| netto brutto
C. 4,00z ——— 11,21 | 12,00 - komunalne
D 4.28 71 14,95 | 16,00 - gruz
. El
Boguchwata | 14,82 | 15,86
10,00 | 10,70 - segregowane
Cekcyn 28,00 | 29,96 - niesegregowane

Chiopice 15,28 | 16,35

Dominowo 8,00 8,56
Drzycim 4,00 4,28

Michalowo 9,81 | 10,50

Miedzyrzecz 59,50 63,67

vowaruas | e [ 1%
Orchowo 2,50 2,68

Zadanie 13.

Pompa ciepta wyposazona jest w sprezarke o mocy elektrycznej P = 3 kW. Ile energii z sieci pobierze
sprezarka w ciggu roku (365 dni), jesli kazdego dnia, systematycznie pompa wlacza si¢ na 4 godziny?

A. 4380 kWh
B. 1095 kWh
C. 1460 kWh
D. 3650 kWh

Zadanie 14,

Z dokumentacji wynika, ze roczne rachunki za energi¢ elektryczng w budynku uzyteczno$ci publiczne;]
wynosza 6000 zt. Inwestor chcac zmniejszy¢ te rachunki postanowil zamontowac¢ na dachu budynku system
paneli fotowoltaicznych. Dzigki niemu koszty zuzycia energii elektrycznej zmniejsza si¢ o 75%. lle bgdzie
ptacil za energie¢ elektryczng po zrealizowaniu tej inwestycji?

A, 5975zt
B. 5925zt
C. 4500 zt
D. 1500 zt
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Zadanie 15.

Przed montazem, w celu oszacowania kosztow inwestycyjnych pompy ciepta typu solanka — woda
z kolektorem poziomym, nalezy poda¢ jakie beda maksymalne koszty zwigzane z wykonaniem dolnego
zrodta. Z danych zawartych w tabeli wynika, Ze wyniosg one

A. 10000 zt
b Cenyfzt]
B. 16000 zt System i jego elementy skiadowe R —T
pompa ciepta 15900 32 000
C. 25000zt powietrze - woda inne koszty 2200 2000
Razem 18 100 34 000
D. 12000 zt pompa ciepla 20 800 27 100
#rédto dolne - 2 studnie 6000 10 000
o - wode inne koszty 5000 6000
Razem 31800 43 100
pompa ciepia 24 270 32 090
L - Zrédio dolne 3360 3360
o l::;:’:;:r;d_“::o da podgrzewacz c.w.u. 8750 8950
P inne koszty 6700 8450
Razem 43 080 5850
pompa ciepta 27900 30 980
solanka - woda irédio dolne — kolektor poziomy 10 000 12 000
kolektor poziomy inne koszty 2000 2000
Razem 38 900 44 980
pompa ciepla 27900 29 200
solanka —woda zrédto dolne-kolektor pionowy 16 000 25000
kolektor pionowy inne koszty 2000 8400
Razem 45900 62 600

Zadanie 16.

FONDERIE DU DER. : Rys. n°3

SCHEMAT ELEKTRYCZNY

O
8]

(]

L

ZASILANIE

230V,  Pompan‘2 Pompan®1

50Hz SONDATEMP.

C.W. c.Q.

Pod ktore zaciski listwy zamieszczonej na schemacie nalezy podlaczy¢ pompe c.o. ?

A 122
B. 34
C. 5-6
D. 78
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Zadanie 17.
Na rysunku przedstawiono sprzet stuzacy do

A. zaciskania. . k “
B. lutowania. .

C. zgrzewania.

D. gwintowania.

Zadanie 18.
W celu sporzadzenia wyceny wymiany ptynu solarnego nalezy okresli¢ m.in. jakim sprzgtem bedzie ta ustuga
wykonana. Ktory sprzet stuzy do napelniania i odpowietrzania instalacji solarnej?

a

flllllllh

Zadanie 19.

Do wykonania polaczen rur i ztaczek miedzianych w instalacji solamej montowanej w miejscu, gdzie jest
zakaz uzywania otwartego ognia, nalezy uzyc¢

lutownicy.

zgrzewarki.

gwintownicy recznej.

Snwp»

zaciskarki promieniowe;j.
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Zadanie 20.

Do pomiaru temperatury zamarzania mieszanki glikolowej w instalacji solarnej stuzy

A. wilgotnosciomierz,
B. decybelomierz.

C. refraktometr.

D. glukometr.

Zadanie 21.
Okres zimowy Okres letni

7 7, o ©

R E Wartosci optymalne c
© wzgledna 2 © " @® @ ®
S = = - @ £ = =
‘ ® ® g o 8 ® c D) g 5 ¢ 2 ®
Aktywnosé = = = = o E 3 32 B g @ E a E
fizyczna g g g g 2 2 e S |22 22
g Z 2 | £ E = S¥ |23 8 2 E

5 SE| ¢ 5 HE g

o o + o
[°C] [%] [%] [m/s] [°C] [%] (%] [m/s]
Mata 20+22 40+60 30 0,2 23+26 40+55 70 0,3
Srednia 18+20 40+60 30 0,2 20+23 40+-60 70 0,4
Duza 15+18 4060 30 0,3 18+21 40+60 70 0,6

Ktory zakres temperatur powietrza nalezy ustawi¢ na sterowniku pompy ciepla w pomieszczeniu w okresie
zimowym przy malej aktywnosci fizycznej 0osob?

A, 15+18°C

B. 18+20°C

C. 20+22°C

D. 20+23°C
Zadanie 22.
Aby polaczy¢ ze sobg dwie stalowe rury tej samej srednicy z gwintem zewnetrznym nalezy uzyc¢

A. mufy.

B. nypla.

C. redukcji.

D. odpowietrznika.
Zadanie 23.

Do regulacji przeplywu wody bezposrednio na grzejnikach montuje si¢

odpowietrznik.
zawOr trojdrozny.
zawor czterodrozny.

onwp

zawOr termostatyczny.
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Zadanie 24.
Przed montazem systemu solarnego wykonano obmiary wewnatrz budynku. Instalacji solarnych nie wolno

wykonywac w technologii PEX/Al/PEX, poniewaz

A.  wystepujace w nich aluminium powoduje degradacje glikolu.
B. nie ma odpowiednich taczek do podtaczenia z kolektorem.

C. warstwy polietylenu zle przewodza cieplo.

D. nie sa odporne na wysokie temperatury.

Zadanie 25.

Do laczenia paneli PV ze soba w rozne konfiguracje nalezy stosowac ztaczki przedstawione na rysunku

[ [ y— [roe— |
7 i e -
T : f
S MC4-Female  MC4-Male
A, B. C. D.
Zadanie 26,

Elektrownia wodna wyposazona jest w generator o mocy P=100 kW. Jaka musi by¢ czestotliwos¢ napiecia,
aby wspolpracowacé z Polskim Systemem Energetycznym?

.
Zadanie 27.
e Termnp.
n Natezenie == B , Masa Nr
b > otoczenia [dbia)] ulator

[obr./min] [A] r°c) IA) Reg [kgl artykutu

TD-250;"100 2200 24 0,11 210 24
) an RER 1 5.4 A0020775

SILENT 1850 15 0,10 150 13

TD-350/125 2250 30 0,13 220 20
el 40 REB 1 5 40020735

SILENT 1900 22 0,10 280 13

_c L)- 2500 S0 03,27 LE 22
i “’0_0/1“0 et 50 REB 1 6 40020749

SILENI 1950 a4 0,19 420 17

TD 800}200 2780 = L} 0.45 &80 13
60 REB 1 8.7 40020755

SIENT 2480 90 0,43 700 13

TD-1000/200 2500 120 0.50 1100 21
50 REB 1 3.7 40020775

SIENT 2000 100 0,45 800 20

TD-1300/250 2570 k= 0,83 1270 35
/ GO RCD 2,5 20 40020782

SILENT 2190 115 0,61 1070 31

TD-2000/315

2680 297 1,28 1770 &0 ED) REE2S 25 40020791
SILENT

System wentylacji zaktada, aby wentylator w nim zamontowany mial wydajnos¢ max. 800 m*/h przy
obrotach 2000 obr/min. Z danych zawartych w tabeli wynika, ze bedzie to typ

TD —500/150-160
TD —250/100
TD -1000/200
TD -1300/250

ocnwy>
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Zadanie 28.

Z tabliczki znamionowej silnika elektrycznego wynika, ze maksymalne natezenie pradu pobieranego przez
ten silnik, przy podtgczeniu w trojkat wynosi

A, 400V 0O | | O
B. 35A | 400A/660Y V]| 3.5/2A]
S0t | ST_0,75kW][ cse 0.79]
I L 1430 mpm || 50Hz]
O | | O

Zadanie 29.

Aby biogaz z biogazowni byl zdatny do procesu spalania, musi by¢ wczesniej odpowiednio przygotowany.
Oczyszcza sie go gtownie ze szkodliwego

A. dwutlenku wegla.
B. siarkowodoru.

C. tlenku wegla.

D. wodoru.

Zadanie 30.

Aby zaobserwowac, czy w instalacji solarnej przepltywa glikol z odpowiednim nat¢zeniem, montuje si¢

A. odpowietrznik.
B. manometr.

C. termometr,

D. rotametr.

Zadanie 31.

Na farmie fotowoltaicznej stwierdzono, ze panele fotowoltaiczne wytwarzaja energie pradu statego lecz nie
jest ona przetwarzana na energi¢ prgdu zmiennego. Ktore urzadzenie stuzy do zamiany pradu statego
produkowanego przez instalacje fotowoltaiczng w prad zmienny?

A. Przekladnik napigciowy.
B. Watomierz.

C. Prostownik.

D. Inwerter.
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Zadanie 32.

L
- -

| P
|

W celu sporzadzenia oferty wykonania instalacji hydraulicznej nalezy poda¢ liczbe grzejnikow w budynku.
Na zalagczonym przekroju znajduje sie

A. 5 grzejnikéw.

B. 6 grzejnikow.

C. 7 grzejnikow.

D. 8 grzejnikow.

Zadanie 33.
Jednostka zuzycia energii elektrycznej jest

A, kW
B. KW/h
C. hkW
D. kWh
Zadanie 34.

Podczas konserwacji sprezarki w pompie ciepta stwierdzono jej poprawne dzialanie. Jest to zapewnione tylko
wtedy, gdy wystepujacy w niej czynnik chtodniczy jest w stanie skupienia

A. wylacznie stalym.

B. wylacznie cieklym.

C. wylacznie gazowym.

D. 50% ciektym, 50% gazowym.
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Zadanie 35.

Wykonujac prace montazowe pompy ciepla, nalezy zadbac¢ o staranne potaczenia wszystkich jej elementow
sktadowych. Urzadzenie przedstawione na rysunku to

A. filtr czterodrozny.

B. plytowy wymiennik ciepta.

C. przeptywowy podgrzewacz wody.

D. filtr spalin przewodu kominowego.
Zadanie 36.

Do pomiarow zarowno wewnetrznych jak i zewnetrznych srednic rur, zaworow, ksztattek stuzy

A. dalmierz.
B. katomierz.
C. anemometr.
D. suwmiarka.

Zadanie 37.
Na rysunku przedstawiono umowne oznaczenie graficzne zaworu

A. zwrotnego prostego.

B. zwrotnego katowego. ; I
C. o -

D

odcinajgcego prostego.
odcinajacego katowego.
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Zadanie 38.

Nr  [Opis robdt Koszty minimalne | Koszty srednie
1.[STAN SUROWY 104.965,78 120.348,44
1.1.| = POZIOM "0~ 2041749 24.403,71
1.1.1.| = Roboty ziemne 3.407,66 4.712,63
1.1.2.] = Fundamenty 8.925,65 10.376,47
1.1.3.| «lzolacja fundamentow 5.042.41 5.644,62
1.1.4.[ = Podklady 3.041,77 3.669,99
1.2.| « SCIANY NADZIEMIA 41.275,79 46.578,32
1.2.1.| = Sciany parteru 19.354,29 22.586,82
1.2.2.] = Sciany poddasza 6.192,60 7.144,04
1.2.3.| «Kominy Schiedla i przewody wenlylacyjne 15.728,90 16.847 46
1.3.| * ZBROJENIE 9.207.62 10.243,92
1.4.| « DACH 34.064,88 39.122,49
1.4.1.| =Dach - konstrukcja 6.897,79 7.618,01
1.4.2| « Dach - pokrycie 27.167,00 31.504,48
2.[STOLARKA OKIENNA I DRZWIOWA ZEWNETRZNA 18.521,41 19.193,42
2.1.| = Stolarka okienna i drzwiowa zewnelrzna 18.521.41 19.193,42
3.|[STAN WYKONCZENIOWY 95.859,24 110.672,77
3.1.| »Scianki dziatowe 5.093,26 5.792,26
3.2.| = Ocieplenie stropu poddasza i dachu 12.444,84 14.220,95
3.3.| = Stolarka wewnetrzna 8.440,17 8.801,05
3.4.] =Tynki i okladziny scian wewnetrznych 15.548,34 18.683 81
3.5.| « Izolacje podposadzkowe 3.037,70 3.258,52
3.6.| * Podtogi i posadzki 21.205,18 23.505,80
3.7.] = Malowanie 5.278.62 6.516,18
3.8.| = Elewacja 23.841,54 28.766,16
3.9.| »Opaska 969,59 1.128,04
CALKOWITY KOSZT ROBOT BUDOWLANYCH 219.346,43 250.214,63

Z przestawionego kosztorysu wynika, ze minimalne koszty wykonania POZIOMU ,,0” i $cian nadziemia
W sumie wyniosg

A. 6169328
B. 46 578,32
C. 41275,79
D. 20417.49
Zadanie 39.

Aby wykluczy¢ btedne dziatanie instalacji solarnej do glikolu dodaje si¢ inhibitory. Maja one na celu
A. zwigkszy¢ cisnienie w uktadzie.
B. zmniejszy¢ cisnienie w ukladzie.
C. zabezpieczy¢ uktad przed wyciekami.
D. spowolnié proces korozji elementow instalacji.

Zadanie 40.

Do naprawy peknigcia na prostym odcinku wymiennika gruntowego poziomego wykonanego z rur
polietylenowych nalezy uzy¢ mufy

A. spawane;.

B. lutowane;j.
C. zgrzewanej.
D. gwintowanej.
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